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МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ ДЕФІЦИТОМ  

ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ УКРАЇНИ  

В УМОВАХ ВПРОВАДЖЕННЯ ВОЄННОГО СТАНУ 

У статті досліджено визначення сутності поняття «управління дефіцитом бюджету». 

Проведено аналіз зміни обсягу і структури дефіциту державного бюджету України за період 

2019-2023 рр. Виявлено, що основною причиною зростання дефіциту бюджету є збільшення вій-

ськових витрат та зроблено висновок про необхідність удосконалення механізму управління де-

фіцитом державного бюджету. Побудована структура зазначеного механізму, до складу якої 

входять принципи, інструменти, важелі, закономірності, методи і підходи. Надана характери-

стика кожній із наведених складових. Зазначено, що в умовах війни й повоєнного відновлення 

економіки є тісний взаємозв’язок між механізмом управління дефіцитом бюджету та механіз-

мами репатріації російських активів та реінтеграції вимушених мігрантів в Україну.  

Ключові слова: дефіцит; державний бюджет; управління; механізм; доходи; видатки; 

військові витрати; інструменти; методи; підходи; репатріація активів. 

Рис.: 1. Табл.: 2. Бібл.: 19. 

Постановка проблеми. Дефіцит Державного бюджету України має си-

стемний характер. Проблеми зростання дефіциту бюджету особливо загост-

рилися після повномасштабного вторгнення Росії. На фоні зростання війсь-

кових, соціальних витрат зменшилися податкові надходження, що призвело 

до суттєвого перевищення видатків бюджету над його доходами. Відповідно 

до Бюджетного кодексу України державний бюджет затверджується з дефі-

цитом за наявності обґрунтованих джерел фінансування. До останніх нале-

жать внутрішні та зовнішні запозичення; кошти, отримані від приватизації 

державного майна, продажу цінних паперів; відсотки за користування депо-

зитними рахунками, а також вільний залишок бюджетних коштів та вільні 

кошти єдиного казначейського рахунку [1]. Зазначені джерела в умовах 

війни та повоєнного відновлення економіки держави не зможуть повною мі-

рою забезпечити зростання фінансових потреб держави. З огляду на це зро-

стає залежність державного бюджету від міжнародної фінансової допомоги 

у вигляді грантів та кредитів. Запозичення по лінії міжнародних фінансових 

організацій призводять до зростання зовнішнього державного боргу, що на 
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фоні збільшення обсягу внутрішніх державних запозичень може призвести 

до загострення проблем економічної, політичної та фінансової нестабільно-

сті. Це потребує розроблення дієвих заходів з боку держави щодо удоскона-

лення наявного механізму управління дефіцитом державного бюджету на ос-

нові врахування попереднього досвіду. Саме розгляду цих питань і 

присвячена тема цієї статті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання управління дефі-

цитом державного бюджету стали предметом дослідження багатьох вітчиз-

няних і закордонних учених (табл. 1).  

Таблиця 1 

Трактування поняття «управління дефіцитом бюджету» 

Автор Сутність поняття 

О. М. Грубляк,  

Н. І., Холявко,  

А. В. Жаворонок 

Управління дефіцитом бюджету – це складна функціональна сис-

тема бюджетного регулювання, яка сприяє макрофінансовій стабі-

льності та динамічному економічному розвитку в довгостроковому 

періоді, а також визначає комплекс заходів у частині збалансування 

бюджету [4] 

Н. В. Гусаревич Управління дефіцитом бюджету є вагомим інструментом фінансової 

політики, що суттєво впливає на збалансованість бюджетної сис-

теми та стан соціально-економічного розвитку суспільства [5] 

М. В. Тарасюк,  

Н. М. Тімошенко 

Управління дефіцитом бюджету – це цілеспрямований комплекс за-

ходів оперативного, тактичного та стратегічного характеру щодо 

формування оптимального розміру дефіциту бюджету, що ґрунту-

ються на плануванні, контролі та корегуванні розміру дефіциту з ме-

тою ефективного використання залучених коштів [13] 

Джерело: складено автором на основі [4; 5; 13]. 

Досліджуючи структуру бюджетного механізму В. Г. Дем’янишин за-

значає, що однією з його складових є механізм управління бюджетним дефі-

цитом та державним боргом. У ньому автор виділяє «обґрунтування обсягів 

бюджетного дефіциту та джерел його погашення, механізм залучення дже-

рел фінансування дефіциту, погашення державного кредиту, сплати відсот-

ків, зміни умов тощо» [6, с. 8]. 

Досліджуючи механізм управління дефіцитом бюджету І. В. Форкун 

[14] виділяє в його складі дві складові – організаційну й регулятивну. Перша 

включає нормативно-правове, інформаційне забезпечення, здійснення пла-

нування та прогнозування, моніторингу та контролю за станом дефіциту бю-

джету. Друга складова передбачає регулювання доходів і видатків бюджету 

з на основі використання фінансових важелів та інструментів. 

В. Г. Маргасова, М. М. Забаштанський на основі дослідження закордон-

ного досвіду управління дефіцитом бюджету, роблять висновок що найбільш 

ефективним способом його зменшення в умовах війни є «активація роботи 

ринку державних боргових цінних паперів» [12]. 
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Х. П. Грюнер, досліджуючи оптимальні механізми контролю дефіциту 
державного бюджету, вказує на те, що будь-який механізм потребує структу-
рованої процедури з обґрунтуванням результатів, отриманих від його прак-
тичного впровадження [17].  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри знач-
ний науковий доробок з питань управління дефіцитом бюджету, в умовах 
впровадження воєнного стану змінилися підходи, методи та способи управ-
ління доходами й видатками державного бюджету. З огляду на це необхідно 
розробити дієвий механізм управління дефіцитом бюджету, який відповідав 
би зростаючим потребам держави в залученні коштів із різних джерел, зок-
рема від заморожених російських активів.  

Метою статті є дослідження факторів, що спричиняють зростання де-
фіциту Державного бюджету України та розроблення заходів щодо удоско-
налення механізму управління ним в умовах війни та повоєнного віднов-
лення економіки держави. 

Виклад основного матеріалу. Дефіцит Державного бюджету України по-
чав зростати катастрофічними темпами після повномасштабного вторгнення. 
Початок російського вторгнення зумовив необхідність внесення змін до чинної 
нормативно-законодавчої бази у сфері регулювання бюджетних відносин. 24 
лютого 2022 р. було введено в дію Указ Президента України «Про введення 
воєнного стану в Україні», відповідно було внесено зміни до Бюджетного та 
Податкового кодексів України. У статті 14 Бюджетного кодексу України зазна-
чено, що визначений в законі про Державний бюджет на поточний рік гранич-
ний обсяг дефіциту бюджету не повинен перевищувати його розмір, визначе-
ний Бюджетною декларацією на відповідний бюджетний період [1; 11]. 

Проаналізуємо зміну обсягу дефіциту Державного бюджету України за 
період 2019-2023 рр. (табл. 2). 

Таблиця 2  
Аналіз показників державного бюджету України за 2019-2023 рр. 

Показники 
Роки 

2019 2020 2021 2022 2023 

Доходи державного 
бюджету, млн грн 998278,9 1076016,7 1296852,9 1787395,6 2671998,0 

Доходи бюджету у 
відсотках до ВВП, % 25,12 25,66 23,75 34,43 40,87 

Видатки державного 
бюджету, млн грн 1072891,5 1288016,7 1490258,9 2705423,3 4014418,1 

Видатки бюджету у 
відсотках до ВВП, % 26,99 30,71 27,30 52,12 61,40 

Дефіцит державного 
бюджету, млн грн. 78049,5 217096,1 197937,4 914701,7 1333110,7 

Дефіцит державного 
бюджету у відсотках 
до ВВП, % 1,96 5,18 3,63 17,62 20,39 

Джерело: складено авторами на основі [2]. 
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Згідно з маастрихтським договором граничне значення дефіциту бю-
джету не повинно перевищувати 3 % від ВВП і є одним серед п'яти критеріїв 
конвергенції. Світова фінансова криза 2008 років засвідчила необхідність 
підвищення межі зазначеного показника в умовах зростання дефіциту бю-
джету в багатьох країнах світу. Головною причиною збільшення розміру де-
фіциту державного бюджету України у відсотках до ВВП за останні два роки 
є зростання військових витрат. 

Відповідно до звіту Стокгольмського інституту дослідження проблем 
миру (SIPRI) військові витрати України у 2022 р. в порівняні з довоєнним 
2021 р. зросли на 640 % і становили 44 млрд дол. США. За підсумками 2023 
року військові витрати зросли на 51 % і становили 64,8 млрд дол. США. Ча-
стка військових витрат становила 58 % загальних державних витрат або 
34 % від ВВП. У порівнянні у 2021 р. військові витрати становили 3,2 % від 
ВВП. Серед країн світу наша держава в цьому рейтингу посіла восьме місце, 
у 2022 р. посідала 11-ту позицію. У звіті зазначається, що частка військових 
витрат України у 2023 р. становила 59 % від витрат країни агресора. Завдяки 
наданій міжнародній фінансовій допомозі в розмірі 35 млрд дол. США, з 
яких 25,4 млрд Україна отримала від США, частка військових витрат зросла 
до 91 % російських витрат [16]. 

Механізм управління дефіцитом бюджету є складовою бюджетного ме-
ханізму. На основі останнього розробляються напрями стратегії і тактики 
бюджетної політики держави, яка приводить в дію бюджетну систему Укра-
їни й забезпечує ефективність її функціонування. Імплементація механізму 
управління дефіцитом бюджету та його складових в умовах воєнного стану 
та повоєнної відбудови економіки України потребує розробки практичних 
рекомендації та удосконалення норм чинного вітчизняного й міжнародного 
законодавства, особливо коли йдеться про розроблення механізмів репатріа-
ції російських активів та реінтеграції вимушених мігрантів в Україну.  

В умовах зростання дефіциту бюджету з причини воєнних дій, пога-
шення збитків завданих війною економіці України потребує прискорення 
процесу передачі заморожених і конфіскованих іншими країнами світу ак-
тивів країни агресора з розробкою відповідного механізму їх репатріації. 
Юридичною основою зазначеного механізму є відповідні Конвенції ООН, 
зокрема до яких приєдналася і Україна, а саме проти транснаціональної ор-
ганізованої злочинності, проти корупції, а також Конвенція Ради Європи про 
відмивання, пошук, арешт та конфіскацію доходів, одержаних злочинним 
шляхом, та про фінансування тероризму [8; 9; 10]. Договірні механізми ре-
патріації заморожених російських активів передбачають укладання двосто-
ронніх і багатосторонніх угод між Україною та країнами партнерами, а та-
кож можливість випуску репатріаційних облігацій. Обидва варіанти є 
новими не тільки для України, але і для країн партнерів, виходячи з цього, 
потребують дипломатичних, юридичних зусиль та економічного обґрунту-
вання можливості їх практичної реалізації. 
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МЕХАНІЗМ 

УПРАВЛІННЯ 

ДЕФІЦИТОМ 

ДЕРЖАВНОГО 

БЮДЖЕТУ УКРАЇНИ

Механізм репатріації 
російських активів

Механізм 
реінтеграції 
вимушених 

мігрантів в Україну

Принципи 
Науковості, обґрунтованості, варіантності, взаємозалежності, 

системності, економічної доцільності залучення джерел фінансування, 
цільового використання бюджетних коштів

Інструменти
Кредити по лінії міжнародних фінансових організацій та інститутів, 
кредити від урядів інших країн, кредитування Уряду Національним 

банком України, облігації внутрішньої і зовнішньої державної позики, 
додаткова емісія грошей, державні інвестиції, кошти від приватизації 

державного майна

Важелі
Скорочення окремих груп видатків бюджету, скорочення бюджетних 

програм, підвищення ставки існуючих або впровадження нових 
податків, запозичення на вітчизняному і міжнародному фінансових 

ринках, удосконалення фіскальної політики

Закономірності
Дослідження історичних аспектів управління дефіцитом бюджету у 

вітчизняній і міжнародній практиці, врахування економічних, 
екологічних, політичних, суспільних інтересів у бюджетній сфері, 

обґрунтування пріоритетів фінансово-економічної політики держави, 
забезпечення відкритості і прозорості процесу управління дефіцитом 

бюджету, забезпечення єдності міжбюджетних відносин

Методи
Історичний, діалектичний, програмно-цільовий, розрахунково-
аналітичний, економічного аналізу, позиковий, SWOT-аналізу

Підходи
Інституційний, ситуаційний, синергетичний, соціальний, 

диверсифікаційний  

Рис. 1. Структура механізму управління дефіцитом державного бюджету 
Джерело: складено автором на основі [4; 5; 7; 15; 18; 19]. 

До війни Україна отримувала значну суму коштів у вигляді грошових 
переказів трудових мігрантів. Після 24 лютого 2022 р. ситуація змінилася 
докорінним чином. Трудові мігранти більше витрачають коштів в країні тим-
часового проживання, ніж надсилають в Україну. Виїзд населення молодого 
віку також позначається на погіршенні демографічної ситуації, старінні на-
ції, зростанні дефіциту кадрів при зменшенні податкових надходжень до 
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бюджету. Отже, проблема повернення вимушених мігрантів в Україну пот-
ребує пошуку оптимальних шляхів її вирішення та значної суми коштів на 
надання адміністративної, транспортно-логістичної, фінансової підтримки 
населенню, яке повертається на батьківщину [3]. 

Висновки та пропозиції. Дефіцит державного бюджету не завжди можна 
сприймати як негативне явище. У випадку існування активного дефіциту, коли 
перевищення видатків над доходами бюджету обумовлюється їх зростанням з 
причини переходу на інноваційно-інвестиційну модель розвитку економіки де-
фіцит є позитивним явищем. Говорячи про дефіцит бюджету як негативне 
явище, мається на увазі його системне зростання, постійний пошук джерел по-
криття і спрямування залучених коштів на покриття так званих видатків «про-
їдання». Відповідно на наступний період дохідна частина бюджету не збільшу-
ється, а видаткова зростає через зростання інфляційних коливань, необхідності 
збільшення окремих видатків, девальвації національної валюти тощо. У таких 
умовах розрив між доходами й видатками бюджету стає ще більш відчутним і 
провокує необґрунтоване зростання державного боргу на фоні зменшення те-
мпів економічного зростання держави. В умовах впровадження воєнного стану 
в Україні зростання дефіциту бюджету зумовлено насамперед збільшенням 
військових, соціальних витрат, спадом економічної діяльності, міграцією насе-
лення, безробіттям тощо. Проблема подолання дефіциту бюджету за рахунок 
підвищення ефективності управління ним не є новою для вітчизняної практики 
побудови бюджетних відносин, але в умовах війни потребує внесення суттєвих 
і своєчасних змін з урахуванням причино-наслідкових зв’язків дефіциту бю-
джету з розміром державного боргу, рівнем життя населення, темпами еконо-
мічного відновлення держави, демографічною ситуацією, можливостями при-
скорення співпраці з країнами союзниками в питаннях надання фінансової 
допомоги та репатріації заморожених російських активів. Саме дослідження 
перспектив зменшення дефіциту державного бюджету за рахунок впрова-
дження механізмів репатріації російських активів та реінтеграції вимушених 
мігрантів в Україну стануть предметом подальших наукових напрацювань по 
зазначеній тематиці. 
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DEFICIT MANAGEMENT MECHANISM OF THE STATE BUDGET  
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OF THE STATE OF MARTIAL 

In the article, the definition of the essence of the concept “budget deficit management” is studied. 

The analysis of changes in the volume and structure of the state budget deficit of Ukraine for the period 

of 2019-2023 is carried out. It is found that the main reason for the growth of the budget deficit is the 

increase in military spending. The study of the Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI) 

found that the share of military spending in 2023 was 34% of GDP, ranking Ukraine eighth in the world. 

Based on this it was concluded by the author that there is a need to improve the mechanism of manage-

ment of the state budget deficit, which, in the context of martial law, should take into account economic, 

political, environmental and public interests in the budgetary sphere. The structure of this mechanism 

is built, which includes principles, tools, levers, patterns, methods and approaches. Each of the follow-

ing components is described. It is noted that in the context of war and post-war economic recovery, 

there is a close relationship between the mechanism of the budget mechanism management and the 

mechanism of repatriation of Russian assets and reintegration of force migrants to Ukraine. The func-

tioning of these mechanisms is a new phenomenon not only for Ukraine, but also for partner countries, 

and therefore these processes require diplomatic, legal efforts and economic justification for their 
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practical implementation, conclusion of the bilateral and multilateral agreement between Ukraine and 

partner countries. The effectiveness of the mechanism for management the state budget deficit can be 

improved by introducing significant and timely changes, taking into account the cause and effect of the 

relationship between budget deficit and the size of public debt, living standards, the pace of economic 

recovery, demographics, and the possible acceleration of the cooperation with allied countries in 

providing financial assistance and repatriating frozen Russian assets. 

Keywords: deficit; National budget; management; mechanism; income; species; military ex-

penses; tools; methods; approaches; repatriation of assets. 
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